

校企合作谋突破 职校学生勇“逆袭”

慈溪职校称霸全国技能“奥林匹克”

本报讯(见习记者 项一嵚 慈溪记者站 卢萌卿)

今年,慈溪各职业学校又传来捷报。在被誉为“职校奥林匹克”的全国职业院校技能大赛上,慈溪学子勇夺12金6银2铜,列宁波市第一,并在参赛的全国县(市)中高居榜首。2008年至2014年,慈溪职业学校的“排头兵”们过关斩将,摘金夺银,累计获得42金34银20铜的优异成绩。

新学期伊始,多家本土企业就已经扎堆“进军”慈溪的6所中等职业学校,打响了一年一度的“抢人大战”。但在以前,不少本土企业更渴求可直接上岗的人才,不惜远赴外地招聘员工。

如今,慈溪职业学校打破思维定式,以专业为单元,探索校企之间互为内置的共同体建设模式。几年下来,学生成熟了,专业办活了,学校变热了。慈溪企业放远眼光,吃起了优质的“窝边草”,纷纷在本地职业院校花上2至3年时间,订单式培养

所需人才。从去年开始,慈溪市教育局全面启动现代学徒制试点工作。每所职业学校在2013年招生中,选择一个专业对学生开展以订单培养为主要模式的现代学徒制。“现代学徒制将解决校企合作层次低、实训实习质量得不到充分保证等问题,实现企业生产实际与课堂、专业与企业岗位、专业课程内容与员工标准、教学过程与生产过程的对接,实现课堂与车间、教师与师傅、学生与学徒、作品与产品‘四合一’。”慈溪市教育局有关负责人介绍。

慈溪职高在宁波奇奥电气科技有限公司设立的“慈溪职高奇奥学生创业基地”,创诚电脑有限公司在行知职校设立的“行知职校创诚学生创业基地”、锦堂职高在锦堂汽车服务有限公司创办的“锦堂职高汽车修理专业校外实训基地”……在慈溪,校企互为内置的共同体可谓“遍地开花”。

三百六十行,行行出状元。在慈溪职业教育的“星光大道”上走出了一位



制图 庄豪

慈溪专利授权总量全省第一

今年前8个月发明专利授权233件,同比增30.9%



制图 庄豪

本报讯(记者 黄程 慈溪记者站 周敏杰)宁波东旭成新材料科技有限公司是一家在慈溪市成立仅5年的年轻公司,却凭借着公司团队自主研发的光学薄膜技术,打破了国外垄断,填补国内在光学薄膜方面的空白。在投产之初,公司就吸引了慕名前来寻求配套合作的企业。连日本索尼、韩国三星、LG等世界500强企业和TCL、创维等国内著名品牌企业也纷纷抛来“绣球”。今年1月底,“南洋科技”发布公告显示,公司拟以支付现金和定向发行股份相结合的方式,以4.8亿元的估值购买“东旭成”80%股权,收购价较企业的净资产增值溢价600%多。

“这就是科技创新的力量!”慈溪市科技局有关负责人说,通过身边一个个鲜活的科技创新成功的实例,让众多企业家看到科技创新带来的成果,引导培育创新文化,从而摒弃“不创新是等死,创新就是找死”的错误观念,这是慈溪市“四位一体”优化科技创新环境,让企业“敢创新、想创新、能创新”系统工程中的重要举措之一。

“强引导、搭平台、育主体、提服务。”从去年开始,慈溪市财政每年安排5.4亿元资金推进创新驱动战略实施,其中新兴产业园区专项资金1亿元、改造提升优势传统产业8750万元、科技专项基金8700万元、人才专项资金6000万元、金融专项资金2700万元,慈溪市科技局一名工作人员说,同样是申报科技项目,以前是科技工作人员上门找企业,现在是反过来企业主动找部门,“观念转变了,工作状态也完全不同了。”

“想创新还要能创新。”慈溪市科技局有关负责人说,慈溪数量众多的中小型企业,并没有独立创新的条件和能力,因此公共创新服务平台的支撑能力就显得尤为重要。近年来,该市着力推动创新要素汇聚交融,以“一区两园三中心”为重点,努力构建从技术研发、转

本报讯(见习记者 项一嵚 慈溪记者站 孙云东 通讯员 孙德生)记者近日从慈溪市科技局了解到,今年1-8月,慈溪共获申请专利6140件,其中发明专利申请986件,同比增长0.5%;共获授权专利5323件,其中发明专利授权233件,同比增长30.9%;专利申请和授权总量分别在全省各县(市、区)专利总量排名中位列第三和第一。

“发明专利和外观专利都很重要。在这两大领域,我们慈溪都有出类拔萃的企业。”说起专利领域的个中翘楚,慈溪市科技局局长霍建君如数家珍。

宁波东旭成新材料科技有限公司是慈溪专利界的一大骄傲。在公司团

队带头人、国家“千人计划”入选者罗培栋的带领下,液晶光学薄膜项目于2012年5月开始批量生产,实现了产业化。2014年,“光学反射膜的制备方法”发明专利项目入选宁波市首批发明专利技术产业化示范项目。该专利光学反射膜的成功研制,打破了日、韩等国在该领域的垄断地位。

在外观专利领域,宁波高泰电器有限公司勇立潮头。该公司主导食品设备的创意设计和销售,中间产品制造由合作企业代加工,产品全部出口国外。为了能顺利打开欧洲、中东等国外市场,高泰在2012年成立之初就把知识产权保护作为首要位置,当年就申请欧盟外观专利40件,目前已取得国内外专利103项,申请国内外商标2项。原本

“含金量”不高的水壶、多士炉、咖啡机等早餐设备和打蛋机、搅拌机等食品设备,到了高泰手里,就变得“高大上”起来。波点系列产品以光亮的红色浮点夺人眼球,钻石系列用精致的钻石格纹营造高端格调,复古-特色系列带人回到上世纪60年代的厨房……

企业在专利舞台上“你方唱罢我登场”,政府埋头做好幕后服务工作。近年来,慈溪深化科技惠企专项服务,深入实施专利品质提升工程,积极提供上门辅导、合作对接、信息咨询等个性化服务,引导企业打造核心自主知识产权。自2011年起,慈溪请来专利代理人和知识产权法庭工作人员,组织企业员工参加专利管理工程师培训,累计为企业培养“专利明白人”300余人。

霍建君告诉记者,今年8月底,慈溪已顺利通过“国家知识产权试点城市”考核验收。“在慈溪,有的企业不会创新、不愿创新、不敢创新,我们要做的就是不断培育创新文化,鼓励企业勇于创新。”

“让企业想创新、敢创新、能创新”

慈溪“四位一体”优化科技创新环境



链接 <<

慈溪市
“转型升级十八法”
案例选登

项目攻关法

大成公司科技攻关
成为行业领头羊

“没有永久的产品,只有永恒的创新”,这是宁波大成新材料股份有限公司创业、创新的一贯共识和经营理念。公司在发展的各个阶段,始终瞄准全世界化纤产业发展技术前沿,联合高等学校和科研院所,进行不断的技术攻关,从开发生产丙纶长丝,到研究开发高强高模聚丙烯纤维,再到目前研究高强高模聚丙烯纤维技术及系列制品的产业化,其间,承担实施国家级高技术研究和产业化等项目14项,投入了几千万元的科研经费,克服了国内一无成熟技术、二无现成设备、三无国产原料等诸多困难,研究成果申请及授权国家发明专利24项,获得国家科技进步二等奖一项。

“大成”经过多年创新发展,成为国家新材料产业化示范基地,“国家防弹装具动员中心”,防弹产品已远销世界50多个国家和地区,经济社会效益显著,为国防建设作出贡献,成为全市纳税大户、国家级创新型企业和重点高新技术企业。

战略投资法

世捷能源抓住机遇
投资战略新兴产业

自2007年开始,宁波永利达金属有限公司紧跟国家新能源发展战略,和保康青山能源研究所开展合作,累计投入3000万元用于电动车的锂离子电池、电池管理系统及电机及控制系统的研发工作,并于2009年5月共同投资成立宁波世捷新能源科技有限公司。2010年8月,公司引进中投新亚太战略投资,引入雄厚的资本和国际先进管理理念,致力于企业的跨越式发展。

目前,公司拥有一支由近20名大学本科以上学历的专家团队,并与美国麻省理工学院等高校和科研机构的归国博士进行技术合作。公司自主研发的产品性能达到国内一流水平。引入战略性投资后,公司的电动汽车用锂离子电池项目将分5期5年投资,总投资额为9.8亿元。项目建成后,将形成年产12亿Ah电动汽车用锂离子电池生产能力。

外资嫁接法

长华公司借力外资
做强做大汽车
紧固件产业

2004年,由浙江长华汽车零部件有限公司、日本布施螺子株式会社两大紧固件专业生产企业共同投资的宁波长华布施螺子有限公司注册成立,公司注册资本723万美元,总投资1446万美元,其中浙江长华汽车零部件有限公司占51%,日本布施螺子株式会社占49%,专业生产汽车车轮螺母。

长华通过嫁接国外知名企业,吸收国外先进管理理念,加快建立企业创新体系,跨步进入国际市场。M-point异形螺纹紧固件是国外专利产品,专利主要涉及产品的结构及制造该产品所需的工装模具。经过10个月的攻关,该产品所有的技术难题均已攻克,并由最初的11个品种增加到目前的41个品种,产品销往通用、福特、克莱斯勒汽车集团,为公司创造了可观的经济效益。

目前,宁波长华布施螺子有限公司拥有外籍高级技术支援人员4人,公司每年还选派技术和管理人员赴日本布施螺子株式会社进行研修和技术交流,预计今年销售额可达到1亿元。

(黄程 项一嵚 整理)

慈溪新貌